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1. Č́ıslo maj́ıćı dekadický (desetinný) periodický rozvoj 0.123 vyjádřete
ve tvaru zlomku s celoč́ıselným čitatelem a jmenovatelem ve zkráceném
tvaru.

Úlohu řešte dvěma zp̊usoby: sečteńım geometrické řady a vynásobeńım
č́ısla vhodnou mocninou deseti.

2. Č́ıslo maj́ıćı binárńı (dvojkový) periodický rozvoj 0.010011 vyjádřete
ve tvaru zlomku s celoč́ıselným čitatelem a jmenovatelem ve zkráceném
tvaru.

Úlohu řešte dvěma zp̊usoby: sečteńım geometrické řady a vynásobeńım
č́ısla vhodnou mocninou dvou.

3. Napǐste prvńıch šest cifer dekadického a binárńıho rozvoje zlomku 5
7
.

Určete horńı odhad chyby, které se dopust́ıte, když obecné č́ıslo (nemuśı
to být 5/7) nahrad́ıte jeho konečným desetinným, př́ıpadně dvojkovým
rozvojem o šesti cifrách za

”
desetinnou“ tečkou.

Návod: dvojkový rozvoj poč́ıtejte obdobně jako desetinný; horńı odhad
źıskáte sečteńım řad

∑
k

9
10k

,
∑

k
1
2k

zač́ınaj́ıćıch vhodnou hodnotou in-
dexu k.

4. Pro členy posloupnosti {an}∞n=1 plat́ı (∀n ∈ N)(|an+1/an| ≤ q).
Ukažte, že pak plat́ı (∀n ∈ N)(|an| ≤ |a1|qn−1).

5. Pro každou z následuj́ıćıch řad určete, zda je posloupnost jej́ıch částečných
součt̊u monotonńı a určete druh monotonie.

∞∑
k=1

1

k
,

∞∑
k=1

(−1)k

k
,

∞∑
k=1

1

k2
,

∞∑
k=1

1

k2 + k + 1

∞∑
k=1

k

2k
,

∞∑
k=1

2k

k10
,

∞∑
k=1

(−k)3

2k

6. Rozhodněte, které řady z př́ıkladu 5 jsou konvergentńı a které jsou
absolutně konvergentńı.



7. Sečtěte řady
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8. Použijte limitńı srovnávaćı kritérium, divergentńı harmonickou řadu∑∞
k=1
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a konvergentńı řadu
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ke zjǐstěńı konvergence řad (je

možné, že pro některou z řad nelze t́ımto zp̊usobem rozhodnout)
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Poté obdobně zjǐst’ujte konvergenci řad v závislosti na hodnotách α, β
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Pro jaké hodnoty α, β nelze t́ımto zp̊usobem rozhodnout?
Pro jaké hodnoty zjist́ıte konvergenci a pro jaké divergenci?
Řešte pro α, β ∈ R.

9. Načrtněte graf posloupnosti částečných součt̊u sn =
∑n

k=1
(−1)k+1

k
. Přemýšlejte

přitom o vztahu hodnot (která je větš́ı) sn a sn+1 a podobně o vztahu
hodnot sn a sn+2. Ukažte, že:

(a) Pro n ∈ N plat́ı s2n−1 > s2n < s2n+1.

(b) Vybraná posloupnost se sudými indexy {s2n}∞n=1 je rostoućı a
shora omezená členem s1.

(c) Vybraná posloupnost s lichými indexy {s2n−1}∞n=1 je klesaj́ıćı a
zdola omezená nulou.

(d) Rozd́ıl s2n − s2n−1 se bĺıž́ı k nule pro n→∞.

(e) Z předchoźıho plyne, že obě vybrané posloupnosti konverguj́ı a
jejich limity si jsou rovny.

(f) Obě limity jsou rovny i limitě částečných součt̊u {sn}.
(g) Pro součet řady s a přirozené č́ıslo n ∈ N plat́ı odhady s ∈

(s2n, s2n+1).



10. V následuj́ıćıch úlohách jsou k, q přirozená č́ısla.

(a) Ukažte, že pro k ≤ q je q!
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(b) Ukažte, že pro k > q je
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Návod: v součinu (q + 1) . . . k nahrad’te všechny činitele výrazem
q + 1.

(c) Sečtěte geometrickou řadu
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(d) Ukažte, že plat́ı
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(e) Ukažte, že pro q ∈ N plat́ı
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